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Wiatraki i zastosowanie ich do popedu elektrycznego.

Napisal Stanislaw Wysocki, inzynier.
(Ciag dalszy do 551 str. w Ne 46 r. D).

Opierajac sig na tablicy IX, mozemy =z cala pewnoscia
twierdzié, iz wiatraki wieloSmigowe musza obracacd sig wolnie]
od czterosmigowych i ze najodpowiedniejsze katy pochylenia

Tablica

Predkos¢ poruszania plytek
Kat pochylenia v

Praca I teoretycznie (wedlug tablicy)
plytek pla- przy plytkach wypelniajacych |

skich a l swg powierzchnia czesé kola |
Praca ply- teoretycznie (wedlug tablicy)
tek zgie- przy plytkach wypelniajacych |

tych a l swg powierzchnia czesé kola |

Z tablicy tej przedewszys_tkierp W_yprowe_ldzamy }vniose}F,
ze plytki zgigte bynajmniej nie daja wiekszej pracy i ze Smi-
gi plaskie w danym razie sg najodpowiedniejsze. ' Powtére,
widzimy, ze najwy#sza prace osiaga sig przy predkosel n=0,4.
Na 1 m® przypada w kazdym razie tak mala praca (14 wzgl.
10 gm/sek.), ze pomimo wielkiego wyzyskania powierzchni
moc wiatrakéw wielo§migowych mniejsza jest, niz czterosmigo-

s$mig beds tu wigksze. Oto wyniki doswiadezen przeprowa-
dzonych z plytkami plaskiemi 1 zgietemi przy 45" pochylenia.

X8,
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lami o jednakowej srednicy (0,8 m): jeden czterosmigowy

,wzorowy*“, drugi wielosmigowy z lopatkami calkowicie wy-
| pelniajacemi powierzchnig kola iz katem pochylenia 45°. Po-

wierzchnia Smig w pierwszym wypadku wypadla 0,12 n?

o 3 9 , P M o o

w drugim—0,46 m®. Prace obydwdch wiatrakéw mierzono

przy stalej predkosel wiatru (7,42 m/sek.) i rozmaitem obcia-

zZeniu.

wych. Dla sprawdzenia tego zbudowano dwa wiatraki z ko-
Wiatrak cztero$migowy.
Predkosé obwodowa g, = 3,87 3,64 3,44 3,10 2,80 2,01 240 2,09 1,78
Praca na 1 m? a =D55 22,9 37,5 48,5 56,8 63,0 62.4 62,2 b7.2
Wiatrak wielosmigowy.
Predkosé obwodowa %, = 1,08 0,98 0,86 0,75 0,60 0,54 0,44 0.33 0.16
Praca na 1 m? a =04 27 5,6 7,6 9,1 9,4 9.4 38,3 T
Wiatrak czterosmigowy osiagnal najwyzsza moc pray Opis wiatraka Moe w k. p.
predkosci obwodowe] N = 2,51, wielodmigowy zas przy Wielosmigowy zfabryki ,Ant. Kunz® w Méhrisch-
Pomay = 0,44—0,564. Calkowita moc pierwszego wiatraka przy Weisskirclien Loty o TEE e SO
predkosci wiatra 1 m/sek. wypada 7,56 gym/sek., drugiego— = Turbina powietrzna z fabryki yRudolf Brauns“
4,32. Wyplywa stad, iz wiatrak wielosmigowy opisanego o Drstia A il —_ 4.0

wyze] ustroju musi mieé Srednice kola o 314 wigksza, by mo-
ca swg zrownaé sig z wiatrakiem ,wzorowym®.

Nie mozna jednak uogélni¢ tego wyniku. Nie wszyst-
kie wiatraki amerykanskie slabsze sg od czterosmigowych i te
ostatnie przy jednakowej srednicy bynajmniej nle osiggajg
maximum mocy. Juz poprzednio widzielismy, iz wiatraki
osmioskrzydlowe wydaja wigcej pracy, niz ,wzorowe“. Przy
racyonalnym wyborze kata pochylenia (np. 30°) i mniejszem
wypelnieniu powierzchni kola (np. ?/,) moga wiatraki wielo-
smigowe nie tylko doréwna¢ w mocy czterosmigowym, ale
nawet je przescignac¢. Ponizej (tabl. XITI) zestawilismy wy-
dajnos¢ kilku wiatrakéw przy jednakowej srednicy kola—
10 m 1 przy jednakowej predkosci wiatrn-—bd m/sek.

JLablica XIII.
Opis wiatraka
Czterosmigowy zwykly (moc obliczona weding
wzorn podanego w ,Hiite, wyd. 18-te, t. I,

Moc w k. p.

str. 264 i w ,Techniku*, t. I, str. 310) . 0,96
Cuterosmigowy ,wzorowv" wedl. na Cour’a. . S
Kilkosmigowy, stozkowy wyrobu ,Theodor Reu-

ter & Schumann® w Kilonii (Kiel) e
Wielosmigowy systemu Ultra® z fabryki ,G. R.

Herzog® w Dreznie . - . . . . . . . 380
Wielo$migowy systemu , Reinseh z fabryki ,Carl

Reinsch® w Dreznie st b , —o

4,0

Regulucya syst. , LTlipse®.

Rys. 10,

' Dane czerpalismy z katalogéw i dlatego musimy je pray-
| jaé z pewnem zastrzezeniem. W kazdym razie skionni jestes-
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my przypuszczac, iz whrew twierdzeniom prof. La Cour’a moc wiatrakow
amerykanskich przewyzsza wydajnosé ,wzorowych" jezeli nie o 1004,
to przynajmniej o 50%.

Roéznice pomigdzy rozmaitymi systemami wiatrakéw polegaja
gléwnie na odmiennej regulacyi. Celem regulacyi jest uniezaleznienie
maszyny od zmian wiatru 1 osiagniecie, o ile moznoscl, stalej mocy i sva-
Iych obrotéw. Wazniejsze systery regulacyi sa nastepujace:

1) System ,Iiklipse® (rys. 10) polega na tem, ze pod wplywem

Requlacya syst. ,,Ultras.

Reqrlacya syst. ,,Halladuy®.

\\ﬁ,

_

Rys. 11.

silnego wiatru kolo wiatraka przekreca sie i pracuje w pla- lecz pochylej. W tym celu wiatrak zaopatruje sie¢ w chorg-
szczyznle nle prostopadlej do kierunku wiatru, jak zwykle, ' giewke « 1 sprezyne b; pierwsza-— stara sig ustawi¢ kolo
w kierunku wiatru, druga temu przeciwdziala.

2) Przy systemie ,Halladay®“ (rys. 11) porusza sig nie
cale kolo, lecz tylko grupy fopatek. Ciezarek a stara sig utrzy-
maé $Smigi w plaszezyznie prostopadlej do kierunku wiatru,
wiatr za8 wyprowadza je z tego polozenia.

3) Wreszcie system , Ultra“ (rys. 12) polega na zmianie
kata pochylenia poszczegélnych Iopatek. XY.opatki polgczone
sg ze sobg jak skrzeliny (zaluzyowo) i otwierajs sig pod wply-
wem wiatru, ciezarki za$ starajs sig utrzymac kat normalny.

Wiatraki czteroskrzydlowe mogg byé réwniez regulo-
wane. Systemy ,Iklipse‘ i, Ultra‘ nadajg sig tu w zupelno-
$ci. La Cour zaleca zaopatrywanie $mig w klapy, ktéreby
otwieraly si¢ pod wplywem silnego wiatru. Urzadzenie takie

Wiatrak syst. ,,Halladay* z chorqgienky.

Wiatred: syst. ,yUllra** ze sterem wiatracekomym.
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ma na celu nie tyle regulowanie biegu, ile zabezpieczenie
$mig od uszkodzen w czasie wiatru.

Wiatrak musi byé ustawiony prostopadle do kierunku
wiatru. Wiatraki amerykanskie maja zwykle stery samoczyn-
ne czy to w postaci choragiewki (rys. 13), czy tez w postaci
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| dwéch wiatraczkéw (rys. 14) na wspdlnej osi. Wiatraczki
dotad obracaja cale kolo, dopdki nie ustawiy go we wlasciwem
polozenin. Wiatraki czteroskrzydlowe réwniez moga byc
sterowane automatyeznie, tak np. wiatraki doswiadczalne
w Askov zaopatrzone sg w stery wiatraczkowe. (C. d. n.)

Wiadomosci techniczne i przemystowe.

Wyzyskanie spadku wody do bezposredniego
wytwarzania powietrza SeiSnionego.

Sposéb ten wytwarzania powietrza Sci$nionego zastosowano

niedawno w kopalni Victoria w stanie Michigan (Ameryka Polin.). I

Polega on na tem, iz strumien wody, spadajac do specyalnie urza-
dzonej w tym celu komory, porywa ze soba powietrze, ktére nastep-
nie gromadzi si¢ w te] komorze, gdy tymeczasem woda przez odpo-
wiedpiag rure uchodzi na zewnatrz. W ten sposéb otrzymujemy
powietrze $cisnione, ktére moze byé zastosowane bezposrednio do
réznych celéw przemystowych. Wydajnosé tego rodzaju urzadzenia
ma dochodzié do 82% 1),

Powietrze scisnione, w ten sposdb otrzymane, zawiera wzgled-
nie niewielka tylko ilo§é pary wodnej, gdyz temperatura jego jest
znacziie nizsza od temperatury powietrza sci$nionego, otrzymywa-
nego w sposob zwykly.

Co do szczegdlow tej pomyslowe] instalacyi, praytoczyd nalezy
co nastepuje: Niezbedng w tym razie réznicg pozioméw wody

uzyskano w ten sposob, iz urzgdzono na rz. Ontonagon groble 90 m |

dluga i 3 m wysoks i przekopano kanal doplywowy 1200 m dlugi,
ktory doprowadza wode do zbiornika 4 (rys. 1). Ze zbiornika 4
woda spada przez tray okragle studnie pionowe, o $rednicy 1,50 m
i gtebokosei 100,560 m, do komory I). Studnie te sa ocementowane,
w celn zmniejszenia tarcia, i zaopatrzone na gérze w plywajacy
klosz (uwidoczniony w wigksze] skali na rys. 2), przez ktéry weho-
dzi woda i wessane z nia powietrze, oraz w lejek stozkowaty na
dole z wylotem tuz nad niewielkim blokiem betonowym € (rys 1),
ktéry odrzuca mieszaning wody z powietrzem na bok i przyspiesza
uchodzenie powietrza z tej mieszaniny. Komorg D (rys. 1) o po-
jemnosci 2270 m3, laczy ze studnia odplywows F' tunel /.

Studnia /' ma bezposrednie polaczenie z kanalem odplywo-
wym. Tunel X i studnia odplywowa F tworza syfon, przez ltéry
uchodzi woda. Réznica poziomu wody w zbiorniku A i kanale od-
plywowym wynosi 21,65 m. Cisnienie powietrza w komorze D
wynosi 8,26 kg/em?, co odpowiada réznicy poziomu wody w komo-
rze 1 kanale odplywowym. Spigtrzenie wody 21,65 m (roéznica po-
ziomu wody w zbiorniku gérnym i kanale odplywowym) ma jedy-
nie na celu utrzymywanie stale w ruchu masy wodnej, do czego
potrzebny jest zapas energii na przezwyciezenie tarcia.

1) Por. Genid Civil z d. 18 maja r. b. str. 40.

Z komory dolnej powietrze $cisnione uchodzi przez rure C
| (rys. 1), o srednicy 60 ¢m, do miejsca odleglego o 1600 m, w kto-
rem zostaje zuzytkowane do wprawiania w ruch wiertarek pneuma-
tyeznych, do podnoszenia wody z szybéw 1 t. p.

Ciénienie powietrza w len sposoéb zgeszczonego ulega nie-
znaczoym jedynie wahaniom, dzieki duzej pojemnosei komory D,
na wszelki jednak wypadek sa jeszeze 1 urzadzenia, ktére nie po-
zwalaja na to, by ci$nienie przekroczyfo pewna norme.

Studnie piopowe B, przez ktore mieszanina wody z powie-
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Rys. 2,

trzem spada, maja na goérze rure, w ktére] moze si¢ przesuwad
w kierunku pionowym plywajgey klosz A (rys. 2), doprowadzajacy
wode i powietrze. Klosz ten wisi na specyalnych lancuchach, przy-
mocowanych do scian budynku (rys. 1) wzniesionego nad studnia-
| mi pionowemi i zaopatrzony jest w osiem rur pionowych (rys, 2),
| ktoryeh wyloty sa zawsze nad poziomem wody w zbiorniku i przez

ktore wehodzi powietrze, oraz posiada otwér doplywowy dla wody

wzdiuz calego swego obwodu. O ile ten otwér doplywowy wypa-
da pod poziomem wody w zbiorniku, woda doplywowa spada, wsy-
sajac powietrze przez rury (; powietrze przechodzi nastgpuie przez
caly szereg rurek o srednicy 9 mm (ktérych jest ogélem 1800},
| roztozonyel w kierunku promieni (rys. 2) i wzdluz calego obwodu
klosza, dzigki czemu woda jest w stanie wchlongé w siebie wigksze
ilosei powietrza.

Regulowaé doplyw powietrza mozna zapomoea widocznej na
rys. 2 éruby, ktéra zbliza lub oddala od siebie gérng (zupelnie nie-
zalezng) czesé klosza D (rys. 2) w postaci stozka od dolnej B, co
wywoluje zamykanie lub otwieranie wylotu pewnej ilodci rurek po-
ziomych o drednicy 9 mm, doprowadzajacych powietrze.

Powietrze $cisnione, ktére stale wypelnia pewng czesé klosza
nad gérnym wylotem stadni pionowej, lacay sie bezposrednio przy

pomocy rurki d (rys. 1) z powietrzem $cisnionem w komorze dolnej,
dzigki czemu, w razie gdyv cisnienie w komorze si¢ powieksza, klosz



